

К 300-летию города Перми

МИХАИЛ ПЛЕХАНОВ



ПЕРМЬ-ВЕЛИКАЯ

ЭКСКУРСИЯ В ДВАДЦАТЫЙ ВЕК

*Стройки 70-80 годов
прошлого века*

ФОТООЧЕРКИ
2019

Книга издана при поддержке администрации города Перми и муниципального бюджетного учреждения «Архив города Перми»

Книга «Фото – очерки» посвящена коллективу Управления капитального строительства (УКС) Пермского горисполкома, работавшего в нем 1970-1992 годах. Снимки выполнены 15.09.1997 года, инженером УКСа Смирновой Еленой Петровной.

18 марта 1958 года при Пермском горисполкоме, был создан отдел капитального строительства. Первым начальником ОКСа горисполкома был назначен А.С. Ройхман, главным инженером А.И. Жуланов. При ОКСе была создана складская база, организованы производственный, технический, плановый, сметный отделы и бухгалтерия.

В первый год работы ОКС заявил о себе, как реальный заказчик по строительству объектов горисполкома. Он ввел в эксплуатацию 65 тысяч кв.м. жилья, две школы на 880 учащихся каждая, два детских сада по 125 мест, заказал разработку проектной документации на перспективную застройку Городских Горок, на территории бывшего аэропорта малой авиации, строительство нового микрорайона.

Через год отдел (ОКС) был преобразован в управление «УКС», который просуществовал до 2003 года - сорок пять лет.

За эти годы УКСом было построено более 4-х миллионов квадратных метров жилых домов, снесено более 4,5 тысячи домов ветхого и аварийного жилья, на месте которого возникли микрорайоны Городские Горки, Парко-

вый, Садовый, Юбилейный, преобразована территория Ленинского района. Построены объекты: здания цирка, планетария, драматического театра, Дворец Пионеров, пристрой к хореографическому училищу; памятники танкистам «Уральского Добровольческого танкового корпуса» и памятник «Героям фронта и тыла».

Выступая единым заказчиком по строительству объектов в областном, а затем и краевом центре УКС обеспечивал работой строительные тресты Главзападуралстроя и его субподрядчиков до 45% от его годовой программы.

Наивысшего своего «расцвета» УКС приобрел в семидесятие – восьмидесятые годы прошлого века (начальники Я. И. Волков, В. А. Чельшев, главный инженер М.С. Плеханов). В эти годы была произведена активная застройка территории столицы Пермской области, произведено масштабное освоение новых территорий, повсеместный снос ветхого и аварийного жилья. Возведено множество необходимых городу объектов здравоохранения, сдано более 60 корпусов больниц и поликлиник; просвещения - 20 школ, каждая по 1176 учащихся; 40 детских садиков, каждый по 360 мест.

За эти годы значительно изменился центр города. В Ленинском районе города снесены ветхие дома и построены первые высотные здания по улице Попова, Монастырской, облагорожена городская эспланада от улицы Крисанова до улицы Куйбышева, возведен памятник «Героям фронта и тыла», построены микрорайоны: Садовый, Парковый, Нагорный, Ераничи; дома по улицам Волгодонской, Карпинского; в микрорайонах Гайва III–IV, Левшино и Голованово.

Выполнялось строительство инженерной инфраструктуры - Чусовские водозаборные сооружения с магистральными сетями, Гляденовских очистных сооружений городских стоков, Главного разгрузочного канализационного коллектора (ГРК) – выполняемого методом горной проходки и т. д.

В те годы в УКСе работали грамотные специалисты: Ю.Л. Лазарев, С.Д. Денисов, В.А. Голубева, З.П. Оборина, Г.Н. Акатьева, Л.Н. Кочева, Е.П. Смирнова, Т.В. Голомидова, Т.И. Пьянкова, Р.И. Карпачевская, И.Е. Ершова, Н.А. Драчева, Т.Н. Никитина, А.В. Егорова, З.М. Шарифулина, Л.С. Бурылова, Н.И. Жукова, В.Н. Папулов, Г.И. Тарантина, М.Зязина, В.А. Даудов, Л.П. Груздев, О.В. Арсеньева, Л. Трухина, А. Ширинкин и многие другие.

Сегодня, у вновь созданного УКСа те же задачи, но и новые экономические условия и обязанности - выполнять возложенные функции и руководить приданым ему МКУ «Управление технического заказчика». Продолжать застройку краевой столицы Пермского края в интересах его жителей.



Памятник «Уральскому Добровольческому танковому корпусу» на фоне здания управления внутренних дел города.

При возведении памятника «Уральскому Добровольческому танковому корпусу» времени для художественного оформления конструкций практически не было – сроки открытия «поджимали» и поэтому стелу выполнили из двух рядом установленных бетонных столбов, оштукатуренных и покрытых обычной белой краской. Танк установили на пьедестал, который выполнили из фундаментных бетонных блоков, оштукатуренный и окрашенный то же в белый цвет.

Открытие состоялось, но через десяток лет УКСу поручили выпол-

нить реконструкцию памятника. Облицевать бетонные конструкции полированными гранитными плитами, установить «вечный огонь» и барельеф войнам танкистам.

К тому времени УКС снес два жилых дома и на их месте построил первый корпус (из трех планировавшихся) для размещения городского управления внутренних дел.

Для возведения барельефа был построен временный утепленный ангар, в котором архитекторы в течении годаозвели барельеф войнам танкистам.

Реконструкция произведена в середине 80-х годов прошлого века.



Монумент «Героям фронта и тыла».

После ввода в эксплуатацию нового здания Пермского драматического театра (ныне «Театр-Театр») была принята программа сноса частных домов между улицами Ленина – Коммунистической (ныне Петропавловской) и Борчанинова - Поповой для сооружения городской эспланады на месте бывших огородов и усадебных построек позапрошлого века.

Территория была болотистая и по ней протекала маленькая речка «Пермянка», в которой местные ребятишки ловили ершей и маленьких окуньков.

Окончательное освобождение этой территории, стало возможной только после прокладки вдоль улицы Петропавловской канализационных коллекторов, взятие в дренажные трубы речки Пермянки и устройства насыпи для трамвайной линии.

В конце семидесятых годов прошлого века было принято решение о благоустройстве эспланады и возведения на ней памятника.

Тематика памятника была опубликована. Был объявлен конкурс на его осуществление. Конкурс выиграл московский скульптор-архитектор, который гарантировал в течение двух лет выполнить памятник в честь героев Великой Отечественной войны 1941–1945 годов.

Перед УКСом стояла задача освободить территорию от существующей застройки и произвести отсыпку и облагораживанием эспланады качественным горным гравием в объемах нескольких тысяч кубометров, что и было выполнено, до устройства пьедестала памятника.



Вид здания Пермского академического театра драмы.
В настоящее время «Театр-Театр».

Идея воздвигнуть современное здание нового театра в Перми возникла в середине шестидесятых годов прошлого века. Место для него было выбрано на улице Ленина между улиц Крисанова и Борчанинова.

На этой территории располагались частные дома с приусадебными участками. Пока их сносили и забивали свайное поле, то закончилось финансирование титула по отрасли – культура, поэтому свайное полеостояло в рабочем состоянии более семи лет.

У жителей свайное поле - было прозвано «Ресторан Свая», так как на нем собирались «любители крепких напитков».

В 1972 году стройка была продолжена и закончена только к концу семидесятых.

При завершении строительства театра случился пожар в Москве гостиницы «Россия» и УКСу запретили выполнять отделку зала панелями из карельской березы, пропитанными специальными не горючими смолами.

Пришлось всю внутреннюю отделку здания выполнять из плитки натурального Уральского камня «змеевик».

Внешний вид здания был выполнен из уральского мрамора, с которым он простоял тридцать лет, а затем мрамор был заменен на светлые белые плиты искусственного производства.

Территория между зданием театра и улицей Крисанова ранее предполагалась для размещения вспомогательных помещений театра, но в настоящее время эта территория застроена торговыми павильонами



Вид фасада театра юного зрителя – ТЮЗ.

В шестидесятых годах прошлого века театр ТЮЗ и театр кукол располагались в переоборудованном здании пересыльной тюрьмы на улице Сибирской.

После ввода в эксплуатацию здания «Театр-Театр», перед УКСом была поставлена задача выполнить капитальную реконструкцию здания театра по улице Екатерининской, для размещения в нем театра ТЮЗ.

Необходимо было произвести не только замену внутренней отделки, но и капитально «перекроить» внутреннюю планировку помещений, приспособив ее к размещению юных зрителей.

Особое внимание было уделено отделке зрительного зала, который

практически был реконструирован заново и облицован несгораемыми плитками из ракушечника, все входные и внутренние двери - заменены.

Значительно была благоустроена прилегающая к зданию территория, построены вспомогательные технические помещения, гараж.

Обустроен технический этаж театра, заменена вся система пожаротушения и электроснабжения, установлена новая система вентиляции.

Капитально отремонтирован фасад здания и построена новая трансформаторная подстанция, от которой проложены новые кабели подающие электроток в здание.



Вид «Дворца культуры Всероссийского общества слепых».

Дворец культуры общества слепых был возведен по личному поручению руководителей Пермского облисполкома на месте двух частных домов.

На противоположной стороне улицы Газеты Звезда, находится квартал, в котором построены жилые дома и мастерские для работы в них членов общества слепых.

Сложность возведения дворца для слепых была в том, что он должен был располагаться рядом с кварталом, в котором проживали жители города утратившие зрение.

Инженерные коммуникации пришлось перебрасывать через коммуникации, ранее проложенные по улице

Газеты Звезда, и это создало несколько сложных ситуаций их при эксплуатации.

Вся планировка здания и входные устройства должны были обеспечивать безопасное передвижение людям потерявшими зрение без проводников по его лестницам, коридором, холлам дворца.

При выполнении проекта дворца, размещения в нем библиотеки для слепых людей были учтены все замечания и требования руководства общества.

Особое внимание было уделено созданию пешеходного перехода через улицу Газеты Звезды и безопасного входа в здание дворца.



Пристрой Пермского хореографического училища.

Пермское хореографическое училище в Перми, память пребывания в нашем городе, в годы ВОВ, коллектива Ленинградского оперного театра.

В семидесятые, восьмидесятые годы выпускники Пермского училища покоряли сцены театров России.

Для выпуска квалифицированных балерин и танцов нужна была улучшенная учебная база.

Так были созданы предпосылки для создания дополнительного учебного здания на территории училища.

Новое здание располагалось рядом с существующим зданием и торцом выходило на улицу Петропавловскую, по которой постоянно двигались трамваи, создавая звуковую акустику в расположенных на улице строениях.

При проектировании здания, пришлось не только тщательно изучить все необходимые параметры учебных залов, но и найти конструктивные решения, для создания в них атмосферы и тишины необходимой для освоения будущих профессий выпускникам училища.

Особое внимание было уделено созданию системы вентиляции и обогрева помещений нового училища, учитывая особенность климатических условий Пермского края.



Дворец пионеров.

Сегодня это «Дворец детского творчества города Перми».

В середине восьмидесятых годов прошлого века, в нашей стране началось массовое строительство дворцов пионеров.

В каждом миллионном городе, обязан был быть «Дворец пионеров» с развитой структурой для занятия подрастающего поколения.

Место руководством области было выбрано на перекрестке улиц Сибирской и Луначарского с последующим занятием соседнего здания по улице Сибирской.

Проектом предусматривалось не только строительство дворца, но и создание в южной части квартала спортивного ядра, включающего небольшой футбольный стадион и корт для баскетбола.

Понимая значимость создания нового здания для развития подрастающего поколения, УКС приложил много внимания его строительству.

Срочно был переселен из рядом расположенного двухэтажного здания отдел санэпидстанции Ленинского района, снесено два жилых дома.

Оригинальность проекта дворца заключалась, в том, что при входе в vestibule главного входа располагался (по проекту) небольшой плавательный бассейн, который практически никогда не работал.

Стройка дворца была закончена досрочно и в этом была заслуга руководства генподрядчика треста №14.



Ортопедический корпус Пермской краевой клинической больницы.

В 1972 году, УКС ввел в эксплуатацию новый хирургический корпус областной больницы на улице Куйбышева, которую принимала главный врач Анна Яковлевна Рудакова. Передача больницы в эксплуатацию прошел с отличными показателями и между главным врачом и руководством УКСа остались хорошие взаимоотношения.

Через полгода, произошла очень запомнившаяся встреча главного врача и главного инженера УКСа, на котором Анна Яковлевна с большой горечью в голосе поведала о том, что ее учитель в предсмертном завещании передал очень значительную (по тем временам) сумму денег для строительства нового глазного корпуса больницы. Однако руководство городского

управления здравоохранения денег не принимают, строить корпус не предполагают.

УКСу пришлось вмешаться в эту историю и уже в конце 1974 года, стройка нового глазного корпуса была торжественно начата на митинге коллектива больницы, который провела Анна Яковлевна.

По проекту в новом корпусе устанавливали новейшее, по тем временам, медицинское оборудование, которое не всегда было возможно заказать на заводах изготовителях. Для решения вопроса получения этого оборудования Рудакова, по договоренности с министром здравоохранения Удмуртии, организовала получение оборудования из резерва и вывоз из его Ижевска.



Корпус больницы №7 по улице Героев Хасана.

В семидесятых, восьмидесятых годах прошлого века значительное внимание руководство города было направлено на создание материальной базы здравоохранения города.

Существующие больницы, поликлиники размещались в бараках и аварийных зданиях построенных еще в предвоенные и военные годы ВОВ.

В Свердловском районе городская больница по улице Героев Хасана, располагалась в трех двухэтажных деревянных зданий постройки 1936-1938 годов.

Однажды в 1974 году, руководство УКСа, вызвал заместитель председателя горисполкома Б. Волков и пригласил съездить с ним и осмотреть здание, в котором размещалась хирургическое отделение больницы №7.

На осмотр корпуса больницы с ним отправился главный инженер УКСа М.С. Плеханов.

Уже войдя в первый корпус они увидели, прогнившие полы, на которые были наброшены деревянные «слани», стены с обвалившейся штукатуркой и больничные палаты с грязными обоями. В каждой палате лежало 4-6 больных на потрепанных матрасах и прописанных кроватных сетках.

С этого момента началось проектирование и дальнейшее строительство корпусов городской больницы №7. Однако, главный корпус – девяти этажный, был запроектирован, но не был построен. Начался 1992 год.



Хирургический корпус МСЧ -11 (Кировский район).

УКСу приходилось не только проектировать и строить объекты здравоохранения, но и достраивать здания начатые предприятиями города.

В середине восьмидесятых годов прошлого века при промышленных предприятиях были распределены медицинско-санитарные части (МСЧ), одной из которых была МСЧ -11 в Кировском районе Перми.

Предприятие «размахнулось» возвести семиэтажный корпус для МСЧ-11, но не рассчитало своих финансовых возможностей. Денег для отделочных работ и ввод в эксплуатацию здания не было – сроки ввода сорваны.

Главный врач МСЧ -11 Гринберг, обратился в горздрав и УКС с просьбой решить проблему завершения строительства и ввода здания в эксплуатацию.

УКС согласился, принял на баланс не завершенное строительство и начал продолжать работы по завершению стройки.

Основной проблемой на завершающем этапе строительства – возник вопрос монтажа медицинского оборудования.

Предприятие приобрело для своего МСЧ чуть ли не первый в городе томограф, а его монтаж и первичную обкатку выполняли специализированные монтажники, приглашенные из Москвы.

Пришлось УКСу, виде исключения, сдать корпус государственной комиссии, когда еще не были закончены пуско-наладочные работы по этому медицинскому оборудованию.



Санаторий «Светлана». Кировский район города Пермь.

Территория санатория вплотную подходит к берегу Воткинского водохранилища, который систематически разрушается при паводковом периоде и сильном волнобразовании.

Особые условия для длительной эксплуатации сооружений санатория

была необходимость произвести, крайне необходимые работы по сохранению берегового откоса водохранилища от разрушения.

УКСом были выполнены работы по сохранению берегового откоса.



Городская стоматологическая поликлиника №2
на улице Студенческая

Многие промышленные предприятия города оказывали здравоохранению материальную помощь в создании современной (по тем временам) технологиям. В 1980 году в УКС обратился главный врач стоматологической поликлиники №2 Э. Марголин, расположенной в Мотовилихе с ходатайством о строительстве нового здания поликлиники.

Дело заключалось в том, что поликлиника размещалась на первом этаже жилого дома, ее помещений не хватало для полноценного обеспечения жителей района стоматологической помощью.

Руководство завода им. Ленина готово было обеспечить поликлинику медицинским оборудованием, но не было помещений, куда его устанавливать.

Руководством города приняло решение построить на улице Студенческая здание для стоматологической поликлиники, соединив новое здание с существующим – крытыми переходами.

Работа по проектированию и началом строительства шла под контролем главного инженера УКСа и главного врача поликлиники.

Уже через три года помещения нового корпуса поликлиники готовы были принимать медицинское оборудование обещанное руководством завода, а через шесть месяцев – поликлиника приняла первых больных для лечения стоматологических заболеваний.



Корпус детской больницы №13 в Мотовилихе по ул. Лебедева, 44.

Корпус детской больницы №13 в Мотовилихе «выпал» для УКСа совершенно «случайно».

Городской отдел здравоохранения, безрезультатно несколько лет искал место в Мотовилихе для строительства детской больницы. Либо это были территории занятые частными домами, либо практически невозможно было подать на избираемую территорию инженерную инфраструктуру.

Неожиданно, одно из предприятий района, согласилось убрать свои складские помещения и отдать территорию на улице Лебедева, 44 для возведения на освобожденной территории – здание детской больницы.

Вопрос, где можно строить больницу решился, но возник следующий,

кто будет выступать генподрядчиком? Территориально трест №14 был загружен полностью, оставался трест КПД.

УКСу потребовалось время, что бы «уговорить», управляющего треста А. Коровникова – принять строительство больницы. В конечном итоге – вопрос был решен положительно и строка началась.

Необходимо отдать должное руководству треста, который специализировался только на строительстве панельного домостроения, но не смотря на это, качественно построил здание больницы в своевременно ввел его в эксплуатацию.



Главное здание детской поликлиники №20 (Кислотные дачи).

В 1983 году руководство города приняло решение о развитии территории в восточном направлении, начать массовое строительство жилья на свободных территориях в районах Левшино, Голованово и Кислотные дачи. Автоматически потребовалось увеличение и базы лечебных учреждений, в первую очередь детских больниц.

Существующая детская больница №20, построенная еще в 40-50 годы прошлого века не имела достаточных площадей для принятия увеличивающегося количества пациентов.

Руководством города было принято правильное решение о строительстве на обширной территории существующей детской больницы на улице Бушмакина – строительство нового

комплекса зданий этого медицинского учреждения.

УКС включился в решение проблемы и в кратчайшие сроки институтом «Пермгражданпроект» была выполнена проектная документация на возведение нового главного корпуса больницы и вспомогательных зданий, в том числе новую котельную, трансформаторную подстанцию, здание вспомогательных служб больницы.

Контроль за выполнением строительства объектов больницы взял на себя лично главный инженер УКСа, который в 1958 году, прорабом возводил первые многоквартирные дома микрорайона Кислотные дачи, строил инженерные сети и автодорогу - микрорайон Кислотные дачи - Соликамский тракт.



Здание родильного (акушерского) дома в МСЧ №9.



Здание гинекологического отделения МСЧ №9.

УКС заканчивал застройку микрорайонов Нагорный, Ераницы, Балатово и Верхние Муллы, а больницы с родильными отделениями не было.

Город принял решение на базе МСЧ №9 построить здания для разме-

щения родильного и гинекологического отделений МСЧ №9.

УКС своевременно и в срок выполнило принятое городом решение.



Жилой дом Крисанова, 10 с СЭС Ленинского района и отделением ортопедией.



Жилой дом Крисанова, 26 с молочной кухней. Детское питание.

При освобождении строительной пло-
щадки «Дворца пионеров», УКС пере-
селил СЭС, на вновь построенные помеще-

ния в доме Крисанова 10, так как руковод-
ство СЭС требовало увеличение производ-
ственных площадей.



Жилой дом по ул. Веденеева, 80, с поликлиникой.



Жилой дом, Парковый, 35 с поликлиникой.

При застройке новых микрорайонов или «уплотнении» существующих УКС, для обеспечения обслуживания населения медицинским обслуживанием

строил жилые дома, в первых этажах которых размещались поликлиники, это не противоречило нормам и требованиям СНиП.



Жилой дом, Алапаевская, 15, со встроенной поликлиникой в микрорайоне Крохалева.

Микрорайон Крохалева, в основном, застраивался ОКСом промышленных заводов Свердловского района, которые финансировались только по титулу жилищное строительство. Поэтому строить отдельно стоящие медицинские предприятия ОКСы заводов не могли.

Выход был найден руководством города.

УКС горисполкома принимал деньги заводов на долевое строительство жилых домов и туда же вкладывал финансирование строительство медицинского предприятия.

Дома возводились по титулу жилищное строительство предприятий с

долей строительство медицинского предприятия (УКС), размещаемых в первых этажах этих жилых домов, что соответствовало нормам СНиП.

Таким образом, жители малых микрорайонов получали возможность иметь своих микрорайонах поликлиники общего пользования.

Как правило, жилые дома со встроенными в цокольные и первые этажи медицинскими предприятиями, возводились на территориях отведенных промышленным предприятиям еще до пятидесятых город прошлого века. УКС с «охотой» принимался их строить на свободных «заводских» территориях.



Жилые дома по улице Борчанинова 12, 14,
со встроенным в первый этаж и пристроенным помещением кафе.

Осваивая застройку центральной части города УКС, стремился создать возможность жителям домов иметь в шаговой доступности предприятия торговли и отдыха.

Улица Борчанинова расположена непосредственно в зоне влияния пешеходной трассы между улицей Ленина и центральным рынком города, поэтому размещение на ней объектов торговли настаивали работники Управления торговли Пермского горисполкома.

Строительство домов 12 и 14 по улице Борчанинова создало возможность УКСу, впоследствии, на противоположной стороне улицы построить

один лучших, в то время, предприятий торговли «Универсам на Борчанинова».

После ввода в эксплуатацию кафе по улице Борчанинова долго пользовалось у жителей города постоянным вниманием: в нем проводились мероприятия по празднованию свадьбы, дней рождения и торжественные ужины - посвященные семейным праздникам.

В настоящее время кафе в летний период организовывает в пристроенных помещениях, практически на открытом воздухе устройство ужина жителям города.



Жилые дома 25 и 27,
по улице Попова
с магазином
«Товары Прикамья».

Четыре высотных жилых дома по улице Попова были первыми домами города, возведенными в 16 этажей. Эти дома были долгие годы визитной карточкой архитекторов области.

Каждый дом увенчался вверху своеобразным архитектурным венцом, в котором размещались мастерские художников, архитекторов и это придавало архитектурному ансамблю по улице Попова неповторимый колорит.

Цокольные этажи домов попарно соединены торговыми площадями различного назначения.

В этих магазинах можно приобрести товары производимые не только в Пермском крае, но и поставляемые из-за рубежа.

Обширная территория скверов между домами, встроенными магазинами и проезжей части улицы Попова – создают привлекательную красоту свободного пространства, возможность любоваться архитектурой прошлого века и мечтать о будущем.

Думается, что на этом свободном пространстве в недалеком будущем появятся памятники «Перми Великой» и ее жителей.



Жилой дом, Бульвар Гагарина, 66, с магазином «Цветы».



Жилой дом Крупская, 42, с магазином «Книги» входит в архитектурный ансамбль площади «Дружба»

Жилой дом с магазином
«Мебель», Холмогорская 7а.
микрорайон Юбилейный.



Жилой дом, Холмогорская 7а, построен УКСом по ходатайству Управления торговли города, в связи с отсутствием в микрорайоне «Юбилейный» торговых площадей для продажи товаров для дома, в том числе и мебелью.

Уже, в первые годы работы, магазин «Мебель» оправдал надежды Управления торговли горисполкома.

Вскоре жители микрорайона «Юбилейный» и всего города стали пользоваться услугами магазина «Мебель».



Жилой дом с музыкальной школой, ул. Советской армии, 23.



Жилой дом с аптекой по ул. Щербакова, 49.



Жилой 16-этажный дом
по ул. Пушкина, 9а.

Жилой дом по ул. Пушкина, 9а, был одним из первых высотных домов по проектам и технологии монтажа крупно панельного домостроения.

Проектировщики и строители в середине восьмидесятых годов про-

шлого века осваивали возведение панельных «высоток», поэтому возведению дома Пушкина 9а было технической и производственной школой, на которой учились кадры монтажников крупнопанельного домостроения.



Жилой дом по улице Красноводская, 24, в микрорайоне «Акулова».



Жилые дома в микрорайоне «Юбилейный».



Проспект Парковый в микрорайоне «Парковый»



Жилые дома по улице Тбилисской в микрорайоне «Крохалева»



Жилой дом по улице Юрша 25, микрорайон «Садовый».



Жилой дом. Карпинского 103, микрорайон «Ераницы».

В микрорайоне «Ераницы» находился участок территории в виде треугольника ограниченного автотрассами и железной дорогой Пермь-Кунгур. В народе этот участ-

ток территории, на котором УКС возвел несколько жилых домов для работников таксомоторных, автобусных парков, назван в народе «Бермудский треугольник».



Жилой дом, по ул. 25 Октября, 22, «Дом актера».
Построен, для проживания актеров Пермских театров.



Здание ПТУ-52, по улице «Советской армии».
В этом здании размещалось профессиональное училище
работников Пермского треста «Пермремстрой»



Пристрой к зданию школы №22, улица Сибирская.



Здание школы №28, по ул. Луначарского, 4,
в Ленинском районе города Перми



Здание школы №135, в микрорайоне «Садовый».



Вид на плавательный бассейн школы № 135.
Микрорайон «Садовый» первый квартал застройки территории.



Здание школы № 140, по ул. Льва Толстого, 12. Новоплоский.



1992 год. Вид на строящееся здание школы №151, микрорайон «Садовый» третий квартал строительства, здание школы строилось более 10 лет.



Здание детского дома №369, по ул. Балхашская 203,
в микрорайоне «Юбилейный».



Здание детского сада №40, по ул. Юрша, 64а, в микрорайоне «Садовый».



Городская баня, на улице Пушкина.



Здание торгового павильона на Центральном рынке города.



Здание полка патрульно-постовой службы. Микрорайон «Акулова»



Здание АТ –35, в микрорайоне «Парковый».



Здание муниципального унитарного предприятия
наружного освещения «Горсвет» по ул. Старцева.



Здание тяговой подстанции №32 в микрорайоне «Громовский».



Реконструкция трамвайных путей.

Ежегодно в городе УКС реконструировал трамвайных путей 1,3-1,8 км.



Перекресток улиц Ленина и Комсомольского проспекта.

Ежегодная реконструкция троллейбусной контактной сети.

Строительство троллейбусных линий.



Мастерские организации «Лифтмонтаж» на ул. Ладыгина.



Здание дома быта «ТОПАЗ» в Орджоникидзевском районе города.
Построено по типовому проекту.



Вид прокладываемого трубопровода в Перми.

За период 1970-1992 годы. УКС построил в городе Пермь сотни километров систем водоснабжения и водоотведения.

Ввел в эксплуатацию системы забора воды из Камского водохранилища (Чусовские очистные сооружения - 1 и 2 пусковые комплексы и 89% - третьего). Выполнил капитальный ремонт Больше Камского и Кировского водозаборов.

Ввел в эксплуатацию первую очередь Гляденовских очистных сооружения по очистке городских фекальных стоков, на 70% построил сооружения второй очереди.

В 1986 начал работы по строительству Главного разгрузочного коллектора (ГРК) системы водоотведения, выполняемого способом горной проходки. До 1992 года было выполнено 50% ГРК.